教育研究 课题

中外合作办学高职高专应用型科研与实践教学新融合的 价值意蕴与实践逻辑^①

甘 玲,邓 珩,邓 琳

(苏州百年职业学院,江苏 苏州 215123)

[摘 要]以中外合作办学高职高专实践教学为基础,通过深入研究核心教学成果(毕业设计),分析中外合作办学高职高专在应用型科研和实践能力培养方面的价值和发展路径,提出包括通过申报产教融合集成平台、高效开展科研工作等方面的建议。强调应用型科研评价宜采用跨学科和超学科的评价模式,以更好地理解知识的产生和应用的逻辑,推动系统内外不同要素的有效互动,促进我国产业的升级和技能人才的培养。

[关 键 词]应用型科研;实践教学;评价体系

「中图分类号] G710

「文献标志码] A

「文章编号] 2096-0603(2024)01-0013-04

一、引言

自 2006 年起,"江苏省本专科毕业论文(设计)评优项目"每年进行一次。此项目是我省贯彻落实《深化新时代教育评价改革总体方案》、完善高校质量保障体系的重要举措之一。

根据 2022 年 7 月 15 日公布的《省教育厅关于公布 2021 年度普通高等学校本专科毕业论文(设计)抽检结果的通知》,依据"优秀"认定工作方案,2021 年度共有 151 所院校推荐毕业论文(设计)1445 篇,本专科分别为 1025 篇和 420 篇,其中团队毕业论文(设计)303 篇,本专科分别为 164 篇和 139 篇。经专家评审、网上公示和省教育厅审定,共认定毕业论文(设计)一等奖 108 篇(本科 76 篇、高职 32 篇),二等奖 254 篇(本科 179 篇、高职 75 篇),三等奖 579 篇(本科 411 篇、高职 168 篇),优秀团队毕业论文(设计)185 项(本科 99 项、高职 86 项)。这个项目旨在鼓励和奖励学生在本专科毕业论文(设计)上的卓越表现,促进教育质量和学术水平的提高,培养更加全面和具有创新能力的学生。

从已公布的统计数据来看,苏州地区获得省级优 秀论文的学生主要集中在发展时间较长、科研实力相 对雄厚的院校。由此可见,"推优"的前提是"培优",而 "培优"的基础是"指导优",能指导出"优质"的论文,意 味着论文指导教师本身必须具有一定的科研能力。另 有相关研究表明,教师的科研产出与教学行为之间存在 "顶端互促效应",即在有科研产出的高端群体中,创新 型教学行为与科研产出之间存在协同促进的关系。要 成长为优秀的高校教师,就离不开对所属学科知识的 探索与创新。同时,结合中外合作办学高职高专院校的 特点,此类院校的教师在开展科研时应注重研究项目 的应用性特点,并适时将科研成果融合到实践教学中, 以此不断提高教育质量和学生的综合素质。

二、欧洲应用科技大学的科研使命与典型模式对中外合作办学高职高专院校科研定位与制度创新的启示

在欧洲,应用科技大学区别于一般的以基础研究为主的综合型大学,在高等教育体系中发挥着越来越重要的作用。在其创办之初,欧洲应用科技大学的主要功能是教学。随着发展的需要,越来越多的欧洲应用科技大学也被赋予了特定的科研使命,并在不断的探索中形成了四种侧重不同的基本模式:爱尔兰应用科技大学整合研究连续体(integrated research continuum)模

①基金项目:本文系 2022 年苏州高职高专院校"产教融合、校企合作"教育改革研究课题(项目编号:2022SZJG126)阶段性成果。作者简介:甘玲(1983—),女,汉族,江苏苏州人,硕士,讲师,研究方向:职业教育管理、产教融合。

邓珩(1991-),女,汉族,江苏苏州人,硕士,助教,研究方向:商务管理、产教融合。

邓琳(1987-),女,汉族,江苏苏州人,硕士,讲师,研究方向:英语教育、高职教育管理。

式、德国应用科技大学应用导向研究(applied-oriented research)模式、瑞士应用科技大学基础研究拓展(extensions to more basic research)模式、荷兰应用科技大学实践导向研究(practice-oriented research)模式。纵观这四种模式,其合作对象主要是国内的中小企业,研究的内容始终与产业的发展、前沿应用和战略产业保持着紧密关系。

欧洲应用科技大学已确立的区别于综合性大学的 科研定位,结合已探索出的整合研究连续体模式、应用 导向研究模式、基础研究拓展模式、实践导向研究模式 等多种发展经验为我国高等职业教育高质量发展提供 了一定的启示。

首先,我国职业本科教育需要明确自身的科研定位。与综合性大学不同,职业本科教育应以应用为导向,强调解决实际问题和培养职业技能。因此,职业本科教育的科研定位应与此相一致,以应用型研究为主,注重解决实际问题和推动实践创新。其次,我国职业本科教育需要构建与自身科研定位相匹配的制度体系。包括建立以实践为导向的科研评价机制、加强校企合作和产学研合作、提供实践和研究机会等。再次,我国职业本科教育还需要注重培养学生的科研素养和职业技能,以适应市场需求和提高就业竞争力。最后,我国职业本科教育需要解决一些当前存在的困境。例如,优秀科研人员的不足和教学与科研时间冲突等问题需要得到关注和解决。同时,还需要加强科研资源的投入和整合,提高科研水平和影响力。

因此,对于中外合作办学高职高专院校教师来说, 在进行科研活动时需要结合实际情况,充分考虑不同 科研模式的多样性和灵活性以及与中小企业的紧密合 作关系。同时,还需要重视科研定位的重要性、科研选 题的关键性,以及转化出的科研成果的应用性和社会 影响力评价的必要性等多个方面。同时,还需要注重与 中小企业的合作,加强与企业的联系,了解市场需求和 行业趋势,以便更好地服务于产业和社会。

三、基于一个平台下的高职高专院校应用型科研的 探索

为进一步贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》和《江苏高等职业教育创新发展卓越计划》的重要建设项目,江苏省教育厅积极开展相关项目的建设工作,于2019年公布了省高等职业教育产教融合集成平台建设计划项目名单,相关建设指标涵盖"打造复合型人才培养高地""组建高水平教师教学创新团队""建设标准化

实践案例和课程资源""打造产学研用技术创新高地" "打造区域共享社会培训高地""创新集成平台建设运 行机制""提升国际合作与交流能力"七个类别。这对于 学校聚焦区域重点行业或产业(链)领域,整合校内外 相关设施设备和教学资源,提升专业(群)建设水平,提 高人才培养质量有着积极的推动作用。

特别要指出的是,在"打造产学研用技术创新高地"这一项中,科研成果质量以及数量已做了明确要求。一是国家级成果不少于1项。如国家重大科技专项、国家自然基金项目、国家社科基金项目、国家艺术基金、全国教育科学规划课题(国家级)、国家级科技创新团队、创新创业团队等或相同级别。二是省级成果不少于6项。如教育部人文社会科学研究项目、国防/军队重要科研项目、境外合作科研项目、全国教育科学规划课题(教育部级)、省自然科学基金、省哲学/社科基金、省科技厅立项、省教育厅科研立项、省级其他项目,各类科技创新团队等或相同级别。三是校级(市厅级)成果(项目培育)不少于50项(获准的有效的授权发明、实用新型、外观专利等)。

因此,对于已经获得立项或者未来想进行申报的高职院校来说,在进行科研布局时,应注重与平台的深度融合,如建立高水平的科技研发团队、设立教师工作站等。此外,学校的专职教师与企业的技术专家和工程技术人员结成对子,共同开展关键技术的研发工作。通过校企合作和教师的应用型科研活动,不断提高教学质量和科研水平,为企业提供技术支持和服务的同时,积极推动创新成果和核心技术产业化,努力帮助解决企业面临的难题,持续促进高水平科研成果的形成、转移和转化。

四、价值意蕴

2021年10月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》,明确提出,职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责。在全面建设社会主义现代化国家新征程中,职业教育前途广阔、大有可为。

2022年5月,《中华人民共和国职业教育法》再次 提出国家鼓励和支持开展职业教育的科学技术研究, 推进职业教育资源跨区域、跨行业、跨部门共建共享。 同年12月,《关于深化现代职业教育体系建设改革的 意见》提出建设技术创新中心,支撑高素质技术技能人 才培养,服务行业企业技术改造、工艺改进、产品升级。 由此可见,在我国创新体系建设和自主创新能力 提升的过程中,高校起到了关键的支柱作用。为了最大 化地利用人才资源的优势,我们必须集结力量,实施有 组织的自主创新,使科技创新能够系统化、体系化地满 足地方的需求,从而加速科技成果的有效转化,推动地 方产业和关键领域的技术更新。这已经成为当前地方 应用型高校实现高质量发展的核心议题。

相应地, 高职教师开展科研工作具有以下重要意 义。首先,科研工作是高职教师提高专业能力的必要途 径。不进行科研工作,仅沿袭前人的知识和方法,将缺 乏创新的源泉。教研相互促进,只教不研显得肤浅,只 研不教则显得空洞。通过科学研究,高职教师能够不断 改善和更新自身的知识结构,提升专业技能水平。其次, 科研工作有助于高职院校提高人才培养质量。科研成 果可以转化为教育实践中的育人优势,促进高素质创 新人才的培养,从而提升学校整体的人才培养质量。我 们应该努力将优质的科研成果融入课堂教学、教材和 创新创业实践中。再次,高职院校服务产业发展需要教 师积极参与科研工作。作为职业教育的重要职能之一, 高职院校应该紧密结合地方产业发展需求,通过科研 工作助力企业进行产线升级、产品研发和技术创新,以 提高产能和生产效率。最后,教师的高水平科研成果对 于突出高职院校的办学特色具有重要意义。这将有助 于打造高职院校的自身品牌和特色,推动深度产教融 合,促进科教融合,形成产教共同体。

另外,根据已经公布的平台项目建设进度表显示的指标来看,目前"提升国际合作与交流能力"这一项,仅作为可选项目,而未做明确的指标要求,产教融合集成平台申报成功的院校仅需合理分配资金,体现国际合作特色。对于中外合作办学类型的院校而言,未来其应用型科研工作的开展可在这一部分进行探讨,力争做出区别于一般高职院校的特色与创新。

五、实践路径

中外合作办学高职高专院校要从推进教育教学改革的整体性视角出发,有组织地加强科研工作的布局与安排。在此过程中,该类高职院校既要根据国家教育主管部门相对统一的要求部署和开展工作,又要充分把握当地经济发展特点与其自身优势,因地制宜,在实现办学质量提升的同时,也相应提升服务地方的能力。

第一,整体规划、健全管理。制订有组织应用型科研的整体规划,明确发展方向和目标。推动科研组织模式改革,促进产业与教育的融合。建立科研和教育相辅

相成的育人机制,培养适应产业需求的高素质学生。同时,建立符合有组织科研的管理制度体系,包括规范科研项目的立项、管理、执行和结题流程。明确各部门的科研职责,以确保资源合理利用和任务顺畅完成。同时,及时了解并灵活运用国家相关支持政策,以更好地支持应用型科研。

第二,跨界融合、产教协同。积极组建跨学科、跨专业的科研团队,推动不同领域的交叉合作。通过培养、引进和合理利用科技人才,增强科研实力,以更好地服务地方产业发展。在此基础上,相关科研人员深入研究地方经济和科技发展趋势,主动与地方产业协同,协助产业升级。积极协调学校、政府、企业和行业组织各方,推动科教融合、产教协同、校企合作,以促进科研成果的实际应用。

第三,促进转化、积极评价。为了进一步提升我国 的科研实力和推动经济社会发展,就必须对科研成果 的转化机制进行优化。通过系统的方法和创新思维,我 们不但可以打破现有的转化瓶颈,而且可以使科研成 果更快、更有效地转化为实际应用,从而为社会和经济 带来更大的价值。而要真正实现这一目标,就得采取多 种手段。首要任务是建设科研平台,为科研人员提供良 好的环境和资源,使他们能够进行高质量的研究。这包 括但不限于资金支持、先进设备的引进以及与国际前 沿科研机构的合作。此外,制定激励政策也是至关重要 的。这不仅可以鼓励科研人员更加努力地工作,还可以 吸引更多的青年才俊投身于科研工作。同时,为确保这 些成果能够真正地为社会所用,就要先建立一个公正、 透明、科学的科研成果评价体系。这个体系应该注重成 果的实际应用绩效,以及它们对地方经济和社会发展的 具体贡献。这样,我们可以确保每一份投入都能得到应 有的回报,也能促使科研人员更加关注研究的实际应 用价值。因此,完善激励机制,使应用型科研工作的主 体——教师,更加积极地参与到有组织的科研活动中, 实现良好的职业发展,不断发挥自己的潜能。

总之,以上这些措施将有助于中外合作办学高职高专院校更好地推进科研工作,提高办学质量,并更好地服务地方产业发展。这种整体性视角和有组织的科研方法将为该类院校的未来发展提供坚实的基础。

六、构建中外合作办学高职高专应用型科研分类评 价体系

要对中外合作办学高职院校的应用型科研进行合理评价,就必须综合多个因素进行考量。首先,由于各

类研究在目的、价值和影响路径上存在差异,因此不能 简单地采用统一的、偏向学术的评价框架,而应使用多 元化的指标进行评价,除了学术论文的数量和引用之 外,还应考虑其他科研成果,如专利、技术转移、创新产 品和技术标准的制定等。特别是要突出应用型研究解 决实际问题的能力,如解决行业难题、提升社会生活质 量等。其次,鉴于中外合作办学高职院校的特点,其应 用型科研涉及多个学科领域,具有经济、社会和政策的 应用价值,因此,在评价时应采用跨学科和超学科的框 架,重点对其学术应用性和社会影响力进行公正评价, 从而准确、有效地衡量不同项目的价值和贡献。最后, 在应用型科研的社会影响力方面,主要评估其对社会的 实际影响,包括经济、社会和环境等方面,如就业率、产 业增长和环境改善等。综合考虑以上因素,构建一个全 面、多样化和灵活的评价体系,这将有助于真实反映高 职应用型科研的贡献和影响,并推动这一领域的创新。 要实现这一目标,需要政府、学术界、产业界和社会各 方的共同配合,以确保评价体系能够适应不断变化的 科研环境和需求。

高职院校的科研定位具有服务于培养技术技能型人才、侧重应用技术的研究与开发、服务当地产业经济发展这三大特征。高职院校教师应坚持立地科研,促进技术转化应用。也就是说,立地科研——横向科研的比例应在高职院校科研中占据绝对优势地位,比例为50%;通过横向获得的成果,转化到教育教研中去,如补充教学案例,变成教材的内容,更新课堂教学内容,转化成人才培养的重要资源。基于应用型科研工作,不断提升教科研能力,这一部分占到30%。而对于科研能力较强的教师来说,可以尝试开展应用基础方面,甚至于基础理论方面的研究,比例约为20%。

总的说来,构建符合中外合作办学高职高专院校特色的科研评价体系应关注以下四个方面:第一,走出传统的"五维"评价误区,从教学研究、技术应用、技术研究三大内容出发,建立全方位、多维度的科研评价体系。第二,基于发展的实际需求,在职称评聘、科研考核、科研奖励等评价环节强调技术应用的重要地位,重点关注"双师型"教师的科研发展,将应用型科研与学术型科研置于同等重要的地位。第三,依托相对独立的第三方评价机构,增加相关企业作为评价主体,关注政府、学校、企业等利益相关者的需求,丰富科研评价目标,力争做到真正以科研成果的实际运用作为评价的标准。第四,引入数据挖掘和量化建模的方法,精准定

位学校科研发展的总体水平和发展趋势,基于科研成果的量化数据和科研水平的客观性评价数据综合判断高职科研现状。通过诊断性评价,不断发现问题、解决问题,提升科研质量,为服务地方经济发展做出实质性贡献而添砖加瓦。

参考文献:

- [1]鲍威,杜嫱.独立·冲突·互补:研究型大学教师教学行为与科研表现间关系的实证研究[J].北京大学教育评论,2017(4):107-125.
- [2]郝天聪.欧洲应用科技大学科研使命、典型模式 及实践困境研究:兼谈对职业本科教育科研定位与制度 创新的启示[J].职教论坛,2021(8):40-46.
- [3]陈悦,岳芸竹.高职院校科研的发展脉络、价值内涵与实施路径[J].教育与职业,2022(20):96-101.
- [4]于均超.基于生物医药产教融合集成平台的实训教学基地建设方案研究:以连云港职业技术学院为例[1].化工时代,2020(12):46-48.
- [5]陆杰华,戚政烨.大学生对高职教育的认知态度及其政策探究[J].广东青年研究,2023,37(2):83-93.
- [6]王振洪."双高"院校要舞好高质量发展"龙头" [N].中国教育报,2021-09-21(3).
- [7]中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》[J].教育科学论坛,2021(33):3-6.
- [8]张丽.产教融合背景下校企合作人才培养探索: 以苏信海澜商学院人才培养为例[J].现代商贸工业,2023, 44(5):22-24.
- [9] 钟祖荣.论职业教育"三融"的要义、意义和机制 [J].中国高等教育,2023(6):57-60.
- [10]唐祥金,成秀萍.《行动计划》引领下专业产教融合平台和机制建设[J].云南开放大学学报,2021,23(2):57-61.
- [11]高岩.REF评价模式在职业教育科研评价中的应用研究[J].中国管理信息化,2020(18):211-212.
- [12]周春光,周蒋浒,王俊杰,等.高职教育产教融合绩效评价研究:基于灰色聚类评估模型的分析[J].教育发展研究,2021,41(19):70-76.
- [13]陈悦,岳芸竹.高职院校科研的发展脉络、价值内涵与实施路径[J].教育与职业,2022(10):96-101.
- [14]王雅静.高职教育应用型科研评价:理论与方法[J].江苏高教,2022(9):109-115.

◎编辑 马燕萍